

**SUSCRICIÓN**

Gerona, 3 meses. 3  
España, 1 año. . . 10  
Extranjero . . . . 20  
Ultramar . . . . 25

Insértese ó no, no se devuelve ningún original  
Todo pago se entiende por adelantado.

# EL DEMÓCRATA

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA

**ANUNCIOS**

En la página primera á 2 reales línea.—Página cuarta á 1 real línea corta.—Para los señores Suscritores rebajas convencionales

**COMUNICADOS**

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración

Publicase los jueves y domingos.

DIRECTOR: **ARTURO VINARDELL ROIG**

Redacción y Admón: STA. CLARA, -2-pral.

**PUPILOS.** En el piso 2.º de la casa número 1 de la Subida de San Felix, de esta ciudad, se admitirá á dos caballeros en clase de pupilos.

**Tienda de Curtidos**

para zapatería y guarnicionería.

**BENITO JORDI.**

Ciudadanos, 6.—Gerona.

**OBRA NUEVA****Historia General de España**

desde los tiempos más remotos hasta nuestros días  
POR  
**MIGUEL MORAYTA.**

Esta importantísima obra, se publica en tamaño fólío y por cuadernos semanales al ínfimo precio de DOS REALES cada uno.—Además irá ilustrada con algunas láminas al cromo.—Ha salido ya el cuaderno sexto y se suscribe en el Centro de suscripciones de Francisco de P. Vila, Forsa, 22, 1.º, Gerona.

NOTA.—Los de fuera que deseen suscribirse, pueden hacerlo remitiendo á dicho Centro, el importe de diez cuadernos ó sea 5 pesetas en libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de franqueo.

**MERITORIO.** Se necesita uno para un acreditado despacho de esta capital. Dirigirse á la imprenta ó á la redacción de este periódico.

**JAIME PADROSA**

43 BALLESTERIAS 46

**CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS**

á plazos desde 50 cénts. semanales.

**NOELL, PELUQUERO.**

Necesita un oficial para su establecimiento Calle de la Platería, 5.—Gerona.

**ADVERTENCIA.**

Próximo á terminar el corriente año, y con el fin de normalizar debidamente la marcha administrativa de este periódico, nos vemos en la precisión de advertir á los abonados de fuera de esta ciudad que se hallan en descubierta en el pago de la suscripción, procuren hacerla efectiva cuanto antes; de lo contrario, serán considerados definitivamente de baja.

La Administración.

**EL SEÑOR CASTELAR.**

El señor Castelar se encuentra ya en Madrid de regreso de su excursión á la República vecina; cuya excursión, como todo el mundo sabe, ha sido un verdadero paseo triunfal entre agasajos y ovaciones.

No hay memoria de un entusiasmo como el despertado por nuestro ilustre amigo y jefe, entre todas las clases, entre todos los partidos y agrupaciones de la capital más ilustrada de Europa, que ha agotado todos los testimonios de su admiración hácia una de las figuras más salientes de nuestro siglo.

No podrá decirse que los agasajos dispensados en Francia al señor Castelar han sido dedicados exclusivamente al hombre político, ni al jefe de un partido, por los afines á sus ideas, puesto que en aquellas demostraciones han tomado parte y se han distinguido muy principalmente los hombres más eminentes que encierra hoy la capital francesa, y que dan brillo á su país y gozan de universal renombre tanto en la política, como en la ciencia, en las artes y en la literatura.

Improbable tarea sería enumerar los testimonios de admiración de que el señor Castelar ha sido objeto. Desde el entusiasta recibimiento que le dispensó en la misma estación de Orleans la Asociación Literaria presidida por el ilustre Luis Ulbach, desde las muestras de atención y de deferencia que ha merecido de los esclarecidos repúblicos que presiden los destinos de la Francia, hasta la despedida sentida y cariñosísima que se le ha hecho al partir de aquella tierra en que tan ferviente culto se rinde al genio, todo ha concurrido á transformar el viaje del señor Castelar en una especie de Odisea de los tiempos modernos.

Ha habido en Francia, en los dos meses que el señor Castelar ha permanecido en ella, una hermosa y porfiada lucha de atenciones, de agasajos y de delicadezas, hácia el español eminente que tanta gloria y tan profundas simpatías ha conquistado para nuestro país, constituyendo un lazo más, forjado por la adhesión y el reconocimiento, entre la vecina República y España.

En el banquete de la Asociación greco-latina, en el de la colonia hispano-americana, en el ofrecido más

tarde por los entusiastas felibres, en las mil invitaciones particulares dirigidas al señor Castelar, en las que ha merecido de estas dos ilustraciones de Francia, Renan y Pasteur, cuyos nombres, como el de Víctor Hugo, llevan aparejada la inmortalidad, en los obsequios con que á nuestro amigo y jefe han expresado toda su admiración el presidente de la república francesa, el de la Cámara y el jefe de aquel gobierno..., en todos estos actos, nuestro país ha visto ensalzado, aclamado y honrado su nombre, en la persona de uno de sus hijos, por lo más eminente é ilustre de Europa y de América.

Como políticos, pertenecientes á un partido que reconoce por jefe al señor Castelar, y más que como políticos, como españoles, plácenos evocar el recuerdo de esa gloriosa hegira de nuestro amigo, tan llena de indecibles satisfacciones para todo buen español que ame á su patria.

El señor Castelar ha dejado vislumbrar, con su viaje, la proximidad de tiempos que aún parecían hallarse muy remotos; esos tiempos que parecían soñados, en que los pueblos han de acercarse unos á otros enlazándose por el amor; en que los destinos del mundo no se hallen á merced de una espada conquistadora, sinó del genio soberano, que encadene las voluntades con su poder y arrastre las multitudes con sus destellos.

Más ha hecho el señor Castelar para el engrandecimiento de España, con su viaje de dos meses, que lo que han hecho las notas de todos los diplomáticos y las bayonetas de nuestros ejércitos, en lo que va de siglo.

**DESDE BOADA.**

—¡Oh, qué frío!

Frase de cajón que oye uno todas las mañanas, al salir á sus faenas por estos campos de Boada.

Y la verdad es que por aquí nos hemos quedado más frescos que don Práxedes Mateo Sagasta después del debate político.

Esto no es ya el Bajo ampurdán; es la Siberia, el mar glacial, el polo norte.

No es, pues, extraño que uno se encuentre en trance apurado para escribir algo. Las ideas se convierten en sorbetes, al quererlas trasladar desde el cerebro al papel.

Además, sal de casa, amigo lector; frecuenta los sitios públicos, adquiere noticias con una temperatura de cero grados!

Si al menos le fuese á uno permitido es-

pigar en los campos de la política, menos mal; pero ni ese recurso me queda.

Primero: porque no es esta mi misión en EL DEMÓCRATA.

Segundo: porque aun cuando el gobierno fusionista nos universalice el sufragio; aun cuando nos dé un matrimonio civil, que ni es matrimonio, ni civil, ni carabinero; aun cuando nos endilguen un proyecto de jurado mistificado, que, al traducirse en ley, por aquí nos saldrá á gusto y voluntad de cualquier Alberto, pongo por cacique; y aun cuando las demás cacareadas reformas tengan tanto de democráticas como el ministro que las para, los republicanos históricos hemos de callarnos como un muerto. Por algo hemos convenido en qué debíamos ser benévolos con los Sagastas, los Alonso Martínez, los Castillos y los Balaguers.

—Alto, alto, que te resbalas, Isidro.

Es verdad; vamos al grano, y no nos metamos en dibujos. El grano, es hablaros hoy del tranvía en construcción, ó mejor dicho, en conclusión, del Bajo Ampurdán.

Finis coronat opus; porque has de saber, lector querido, que los railes están colocados hasta Flassá; que los operarios están dando la última mano al puente de Rissech y á la tajea del Moli de la Torre; y que dentro quince días la locomotora recorrerá la vía desde Flassá á Palamós y viceversa, como dijo el otro.

La comarca está de enhorabuena.

Léan nuestros lectores los tres párrafos de otras tantas correspondencias que hemos recibido de Palamós, La Bisbal y Palafrugell respectivamente, y por la muestra verán de la manera que aquellos habitantes piensan celebrar tan fausto suceso.

Dicenme de Palamós:

«Aquí pensamos echar la casa por la ventana, el día de la inauguración. Al efecto estamos organizando grandes festejos. Después de todo, razón tenemos para regocijarnos de lo lindo. Los que, como nosotros, nos hemos visto tratados á baqueta por la empresa de coches, por espacio de tantos años, trasportándonos en malas y desventajadas tartanas; espuestos cada día á rompernos el bautismo, bien podemos cantar un ¡hosanna! y gritar con todas nuestras fuerzas: ¡Viva el Tranvía!»

De La Bisbal:

«Siendo cosa sabida que por aquí nos pirramos por los certámenes, bailoteos y funciones de teatro, se trata de celebrar la inauguración del Tranvía con un certamen literario-musical ó bailable, con sardanas largas ó funciones dramáticas ejecutadas por los memorables Vicos, Calvos y Valeros indígenas y exóticos que por aquí pululan.

Los libre-pensadores y clericales piensan dar tregua á sus polémicas, y unidos en estrecho abrazo salir por nuestras calles cantando La Marsellesa ó el Ruja Satán.»

De Palafrugell:

«Aquí, por esta vez, haremos como Cachupin: nos quedaremos en casa. Nosotros, flemáticos por temperamento, tenemos algo de ingleses y no nos entusiasmos por una

cosa tan baladí. Los pudientes, que son los que deberían llevar la batuta en esta ocasión, unos, por tener coche ó carruaje propio, les importa un bledo que los demás vayan á pié ó á caballo; otros, por llevarlos atareados el alza ó baja de los Panamás, las Cubas y las Francias, no se fijan en tales pequeñeces; y otros, finalmente, por tenerles revueltos los sesos las funciones religiosas, la conclusión de una iglesia en Calella y las juergas que con frecuencia tienen lugar en el Centro de católicos con gran contentamiento de beatas, sacristanes y demás pajarracos, ni por piensa tomarian parte en una función profana.»

Por lo que á mi toca, lector amigo, pienso echar, como los de Palamós, una caña al aire el día de la inauguración. Por un momento dejaré mis récuas y mis bueyes. Invitado ó no, me colaré entre la comitiva para hacerte luego una reseña de la función.

Pienso también espetar á los concurrentes un discursito, lo cual que voy á dejar con él tamañito al mismísimo don Pompeyo, único mortal de la provincia que hasta hoy nos ha salido orador con puntas de filósofo.

ISIDRO LLAUARDÓ.

40 Diciembre 1886.

## ECOS DEL DIA.

Se aproximan las fiestas de Navidad y, por tanto, el fin del llamado *debate político* en el Congreso.

El último que ha echado su cuarto á espadas, después del incommensurable é inextricable discurso del bueno de don Manolo—aquel famoso paladín de las libertades pátrias, como calificó al señor Becerra un cierto periodista guasón, correligionario suyo—ha sido el general Lopez Dominguez.

Y hemos de decirlo en honor á la verdad: el ilustre jefe militar de la izquierda dinástica, hoy moribunda, ha seguido la *gloriosísima* tradición de su señor tío, pues á nadie ha contentado, ni aun á sus mismos correligionarios, con su última decantada oración parlamentaria.

No nos hemos engañado. El general Lopez Dominguez, en opinión de algunos ministeriales, ha quedado reducido á la categoría de un converso, olvidado ya del programa de Biarritz y de los compromisos de la izquierda, gracias á la influencia de Romero Robledo.

No diremos nosotros tanto; pero dadas las declaraciones del Sr. Becerra y las significativas *aclaraciones* del ilustre general, todo induce á creer que la izquierda está dando sus últimas boqueadas y que las cacareadas convicciones arraigadísimas de ayer—aquellas que tantos aplausos merecieron al Sr. Lopez Dominguez (en su excursión por las provincias andaluzas, — han muerto por completo en el corazón de los llamados á sostenerlas y propagarlas á todo trance, sin mixtificaciones ni debilidades, tan ridículas como punibles en los momentos actuales, que lo son de verdadera prueba para este pobre país tantas veces engañado.

El discurso del señor Lopez Dominguez puede decirse que ha merecido una distinción única, y á ella queda reducida, en nuestro humilde concepto, toda su importancia... negativa.

La de ser aplaudido por el señor Cánovas del Castillo.

Indudablemente se han dicho y se han oído cosas muy peregrinas en el debate político del Congreso.

Decía, entre otras cosas, el señor Sagasta, explicando su conducta en la solución de la crisis de Octubre:

«Me limité, pues, á una sustitución de personas, poniendo gran cuidado en no inclinar el Gabinete á uno ni á otro lado, y en sustituir á los ministros salientes con otros de la misma, idéntica significación.»

Después de tan soberbia y desfachada afirmación, tan contraria á la verdad de los hechos ¿qué cabe esperar de las afirmaciones que sucesivamente vayan saliendo de los labios del Sr. Sagasta?

Hacer pasar, ó pretender hacer pasar al Sr. Navarro Rodrigo, por ejemplo, tan liberal y francamente demócrata y reformista como el Sr. Montero Rios, equivale á tratar á los representantes del país de verdaderos zotes, á quienes fácilmente puede engañarseles con cuatro golosinas, vulgo palabras de relumbrón.

Tal vez en este punto no le falte del todo la razón al Sr. Sagasta; pero, eso de medir al verdadero país, á ese país que paga, y piensa, y siente, y que, aunque lejos del palacio donde tales dislates se dicen, oye y escucha con más ó menos indiferencia cómo se le trata por los encargados de dirigir sus destinos, con el mismo rasero que á ese núcleo ó *montón anónimo* de diputados desconocidos que forman la mayoría de los amigos del Sr. Sagasta en el Parlamento, francamente, nos parece un tanto descortés y algo más que atrevido, por no decir sencillamente un despropósito.

Por supuesto que, como dice muy oportunamente un apreciable colega, esas cosas tan inocentes, sólo le ocurre decir las al Sr. Sagasta.

Y crearlas, á los fusionistas.

Y sigue, como si tal cosa, es decir, como si los señores fusionistas estuvieran destinados—que no lo están, ni mucho menos—á ser poder por todo lo que resto de siglo, la cruel persecución contra la prensa.

Entre otros apreciables colegas que han sufrido ultimamente los rigores de la denuncia, tenemos que contar á nuestro distinguido correligionario de Zaragoza *La Derecha*.

¿Y saben nuestros lectores por qué ha sido el apreciable colega denunciado?

Pues, sencillamente: porque su corresponsal en la corte, nuestro correligionario Sr. Gascon, dijo en una de sus cartas ¿qué dirían ustedes que dijo?

¡Horror! Que el Sr. Sagasta, el actual jefe del gobierno de la monarquía, es

### MASON.

Esto pudo muy bien haber sido una lijeza, ya que no una calumnia, del Sr. Gascon; pero nuestro amigo, que sabe donde le aprieta el zapato, y es de los que no se rinden fácilmente á las contingencias de una contrariedad, si quiera esta nazca de una denuncia del Sr. fiscal, se presentó inmediatamente en el salón de conferencias del Congreso, y lo primero que hizo para justificarse ante sus amigos, fué poner en sus manos para que lo viesan con sus propios ojos y lo tocasen con sus propios dedos el título de *caballero francmason* expedido en 1878 á su favor y firmado, entre otros, por el mismísimo H. Paz, gr. 33, por otro nombre Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Así lo hemos leído en varios periódicos, y nosotros, que estamos en el *intrínsculo*, lo creemos á pié juntillas.

Y preguntamos ahora:

¿Qué hará el señor fiscal de la Audiencia de Zaragoza?

¡Ah! ¡Oh!

## Correspondencia de «El Demócrata»

CARTA DE MADRID.

9 Diciembre 1886.

Anteayer visitó al señor Figuerola una comisión del casino de su partido para rogarle aceptase nuevamente la presidencia. El señor Figuerola se negó desde luego, y como los comisionados se obstinaban en hacerle desistir, hubo de manifestarles, en los términos más corteses y haciendo constar su agradecimiento, que su resolución era irrevocable hasta el punto de que, si la comisión insistía en ofrecerle un cargo que él de ningún modo se hallaba dispuesto á aceptar, se vería obligado á darse de baja como socio de dicho casino, para imposibilitar de este modo su elección como presidente.

Ante respuesta tan categórica, los comisionados no tuvieron más remedio que conformarse.

Hoy probablemente le visitará una comisión de la junta central del partido, y se espera que obtendrá el mismo resultado.

Las cigarreras no se resignan á dejar de ser funcionarias del Estado, y se preparan á presentar á las Cortes una exposición pidiendo no se apruebe el proyecto de arriendo de los tabacos. Según los rumores que circulan, propónense mañana organizar una manifestación recorriendo las principales calles para venir al Congreso y entregar la exposición de que hablo. Si llevan á efecto su propósito, tendrán que ver las firmas!

Para cuando lleguen las vacaciones del verano, no quedará sin ser ley ninguno de los proyectos contenidos en el programa de que dió lectura el señor Sagasta al reanudarse las tareas parlamentarias. Es tan decidido el propósito del presidente del Consejo que, según sus amigos, habrá de realizarse, aunque para ello sea preciso celebrar sesiones dobles.

Ya vendrá el tío Paco con la rebaja.

En la sesión del Congreso continuó ayer á primera hora la discusión del proyecto sobre retiros, habiéndose aprobado la totalidad. El señor ministro de la Guerra ha declarado los buenos propósitos que le animan.

Reanudóse después el debate político, usando de la palabra el señor Puigserver para contestar al señor Becerra. Su discurso no ha ofrecido nada de particular, y al contestarle el señor Becerra confirmó todas sus declaraciones del sábado.

El desencanto producido por el discurso del general Lopez Dominguez, no ha podido ser más completo. Si en la elección de argumentos hubiera estado tan feliz como de palabra, habría conseguido un verdadero triunfo; pero no fué así.

Sus ataques, más que á la política del gobierno, fueron dirigidos á la persona del señor Sagasta, y con tan poco acierto, que cuando le contestó, según opinión de las personas imparciales, no dejó en pié ni uno solo. En resumen, el discurso del general solo á los romeristas agradó, pues en el seno de su partido, aunque no de una manera ostensible, se veían más inclinados los ánimos hacia el jefe civil que hacia el militar.

El señor marqués de la Vega de Armijo no se manifestó disidente, si bien no había merecido su pláceme la manera de resolverse la crisis.

Preparado el terreno de tal suerte, fácil le era al señor Sagasta conseguir la victoria, como en efecto la consiguió. Su discurso, juzgado sin apasionamiento, fué hábil é intencionado en el fondo: en cuanto á la forma, pocas veces ha rayado el señor Sagasta á la altura en que ayer se colocó.

Hasta la hora presente, y contra lo que se esperaba, el gobierno es el que va sacando la mejor parte en el debate político. ¿Es esto por su propia fuerza, ó por la inexperiencia de sus adversarios?

De todo hay; pero más obedecen sus triunfos á la segunda de estas circunstancias.

En cuanto á la izquierda, preciso es confesar que se halla en sus postrimerias. El señor Becerra lo ha dicho: «Si el gobierno cumple su programa, no tendremos razón de ser.» Es así que el gobierno se muestra muy decidido á llevar á la práctica sus promesas; luego, la izquierda debe sumarse con el partido liberal.

Quien va perdiendo en todo este juego es el señor Romero Robledo. A bien que no se apurará, pues para todo encuentra salida y lo mismo le cuesta volver arrepentido á las filas del partido conservador que, adelantado más en su evolución, ir á prestar su concurso al partido más avanzado de cuantos hoy se conocen.

La comisión que en nombre de la junta directiva del partido democrático progresista visitó ayer al señor Figuerola, obtuvo el mismo resultado que la que anteayer lo hizo en nombre del casino.

El señor Figuerola negóse resueltamente á retirar su dimisión; pero indicó que si se llevase á efecto el envío á París de una comisión formada por individuos de las distintas tendencias que imperan en el partido, él formaría parte de dicha comisión.

En cuanto al señor Zorrilla, parece que se encuentra muy contrariado en vista del desacuerdo que reina entre los suyos. Quizá esto le haga comprender el mal camino emprendido, y se decida á buscar el logro de sus aspiraciones dentro de los procedimientos legales. Así se consiguen más prontos y buenos resultados.

Ayer debía haberse celebrado consejo de ministros; pero como la sesión del Congreso terminó bastante tarde, se celebrará hoy.

Ha quedado ultimada la combinación de gobernadores, y mañana la publicará la *Gaceta*.

El Corresponsal

\* \*

Ullá 9 de Diciembre de 1886.

Sr. Director de EL DEMOCRATA.

Muy señor mío: Terminaron las elecciones para la renovación de la tercera parte de concejales, habiendo triunfado la candidatura propuesta por los propietarios, en contra de la presentada por el odioso y repugnante caciquismo. Ya recordará usted que los dos últimos días de elección fueron el 29 y 30 de Noviembre, y como eran precisamente los en que el alcalde, teniente y secretario del Ayuntamiento tuvieron que abandonar el pueblo para asistir al juicio oral cuya vista tuvo lugar en esa Audiencia el referido día 30, los enemigos de la legalidad—siempre los mismos—hicieron cuanto puede usted su-

poner para salir con la suya, y en justo castigo se llevaron el más humillante y vergonzoso chasco.

Soy de usted afectísimo amigo,

*El Corresponsal.*

Sr. Director de EL DEMOCRATA.

Cassá de la Selva 10 Diciembre de 1886.

Muy Sr. mío y amigo: Espero que me concederá un pequeño espacio en su periódico, libre palenque de religiosas polémicas, para contestar á un despreciable pasquín pegado en *La Lucha* de hoy, y fechado el 8 en esta villa.

En él, como notará quien lo lea, se dicen tantas tonterías como palabras; pero como se dicen con jesuítica intención para desvirtuar el sentido de todas las cosas y producir determinado efecto, vamos á rectificar las más salientes.

La ley autoriza los entierros civiles y, en cambio, no tolera las manifestaciones anti-católicas. Pues el firmante llama de este modo al acto civil para dejar suponer que se ha faltado á sabiendas á la ley.

Dada ya por supuesta esta falsedad, denuncia la presencia en el acto, que juzga ilegal, de uno de los invitados, como si las leyes obligasen á un militar, para serlo, á abjurar de sus opiniones religiosas, que de antiguo son bastante conocidas, y que nunca ha ocultado, pues si no las creyese dignas, ni las profesaría, ni educaría en ellas á sus hijos.

Invitado á dirigir algunas palabras de consuelo á los atribulados padres, así lo hizo, y rogó á los presentes que para dejarles un recuerdo del querido difunto, se asociasen á los padres para hacer una obra de caridad; colecta que dió muy buen resultado y que, como sabe todo el mundo excepto el Sr. P. D. se repartió entre algunas familias necesitadas de la población, tal vez mejor que no lo hacen con sus fondos las *cofradías* á que sin duda pertenece el aprendiz ó tal vez maestro polizante de *La Lucha*.

Si se tuvo el féretro depositado ante el cementerio, de sobra sabe, aunque no lo dice el firmante, que fué por haber protestado del entierro el Cura-párroco, y si pudieron las *cofradías* pasarlo en triunfo, como bandera de guerra contra el elemento liberal, fué por orden expresa del Gobernador, que mandaba entregarlo al cura, aun arrebatando el pequeño cadáver por la fuerza.

Pero ¿qué le hemos de hacer? No escribe de otro modo el jesuitismo, que usando de la insidiosa calumnia y envenenando con su asquerosa baba cuanto toca.

No contento con robar un hijo á su padre después de muerto, es decir, cuando parece que más debiera respetarse, porque el dolor siempre es sagrado, comete la cobarde calumnia de decir ó suponer que quien le dió el sér lo deja abandonado, como si en su mismo comunicado no constase lo contrario.

Pero ¿qué no serán capaces de hacer los que *simpatizan* con las hordas foragidas de Llayers, que como ahora calumnian á los padres y arrebatan el hijo de sus entrañas, tal vez al hacerlo lamentan no tener ó haber tenido ocasión de cebarse en ellos óensus amigos en otra hecatombe como aquélla?

De usted afectísimo S. S. q. b. s. m.  
—M. S.

## CARTA DE PARÍS.

9 de Diciembre de 1886.

La crisis ministerial ha entrado ayer en una nueva fase que permite esperar un próximo desenlace.

El presidente de la República ha recibido ayer mañana á Mr. Goblet y le ha confiado la misión de formar el nuevo gabinete. Mr. Goblet rehusó al pronto los ofrecimientos que le fueron hechos, y dijo que asociado á la política seguida hasta ahora por Mr. de Freycinet, no podía ser más feliz que él. Mr. Grevy insistió con mucho empeño e hizo prometer á Mr. Goblet que volvería por la tarde. La primera entrevista había durado unas dos horas.

Según su promesa, Mr. Goblet volvió á la presidencia á las cuatro y una entrevista tuvo lugar entonces entre el presidente de la República, Mr. Goblet y Mr. Floquet. Este último hizo valer de nuevo los motivos que le impedían aceptar el poder.

En fin, á consecuencia de esta entrevista, Mr. Goblet, cediendo á las vivas instancias de Mr. Grevy y de Mr. Floquet, aceptó la misión de formar un gabinete. En la misma tarde se puso en comunicación con varias personalidades políticas; pero las negociaciones en realidad no empezarán sino hoy. —Debemos añadir, para completar estos informes, que Mr. Floquet había estado á ver muy de madrugada á Mr. Goblet para conferenciar con él y aconsejarle aceptar el ministerio.

Por otra parte, sabemos que Mr. de Freycinet está dispuesto á someter á su sucesor los documentos diplomáticos que demuestran que las relaciones de la Francia con las demás potencias, nunca han sido más cordiales.

\* \*

*En el Palacio Borbón.*—Los pasillos de la Cámara estaban bastante animados. Aunque no había sesión, los diputados habían acudido bastante numerosos para tratar de la crisis ministerial. Circulaban toda clase de rumores. Las noticias que se daban como ciertas á las tres, eran desmentidas cinco minutos después, y así sucedió hasta las seis de la tarde, hora de irse á comer.

La única cosa de notar en los pasillos, era la actitud de Mr. Clémenceau. El jefe de la extrema izquierda parecía preocupado; cuando le interrogaban, no hacía más que responder: «Ça n'est pas gai» (no es divertido.)

Dicen que esta actitud desanimada de Mr. Clémenceau proviene de que ha recibido desde hace dos días un gran número de cartas, que no le aconsejan precisamente perseverar en su política.

*Los proyectos de Mr. Goblet.*—Es casi seguro de que uno de los primeros actos de Mr. Goblet será pedir á la Cámara que vote los duodécimos provisionales, á fin de evitar toda especie de conflicto que pudiera sobrevenir durante la discusión del presupuesto. El nuevo presidente del Consejo rogaría después á la Cámara de separarse hasta el primer martes del mes de Enero.

*La composición del ministerio.*—La elección de los miembros del nuevo gabinete no está todavía resuelta. Pero se dá como seguro que el general Boulanger, el Almirante Aube Mr. Granet y Mr. Lockroy formarán parte de la nueva combinación.

Se cree que el nuevo ministro de Estado será escogido en el personal de los embajadores, á menos que Mr. de Freycinet consintiese en aceptar este puesto. Mr. Goblet se reservará el ministerio del Interior, para tener la mayor parte de responsabilidad.

\* \*

*Última hora.*—(Londres 9 Noviembre.)—El príncipe Alejandro de Battenberg, después de haber pasado por París, llegó á Londres con su hermano, y habita en Bouckin-

gham-palace que la reina puso á su disposición. Ayer dejó este palacio por la tarde, para ir á visitar á la Reina, en Windsor.

El marqués Tseng, antiguo embajador de China en París, llegó ayer á Londres y va á salir para Pekín.

París y sus alrededores sufrieron ayer un terrible huracán y un viento violentísimo que han causado bastantes accidentes. En el estrecho de la Mancha reina un tiempo tan tempestuoso, que ha tenido que interrumpirse el servicio de vapores y las comunicaciones entre Francia é Inglaterra.

*Composición del nuevo ministerio.*—Mrs. Goblet, presidente del Consejo y Gobernación.—Sarrrien, Justicia.—Duclerc, Estado.—General Boulanger, Guerra; Marina: Almirante, Aube—Comercio, Locroy.—Instrucción pública, Berthelot.—Hacienda, Dauphin.—Correos y Telégrafos, Granet.—Agricultura, Develle.—Obras públicas, Millaud.—Un escultor llamado Baffier ha herido con un puñal al diputado Germain Cassé en una sala de recibimiento de la Cámara.

*El Corresponsal de París.*

## Sección de noticias.

La justicia ha triunfado esta vez con la legalidad.—Por fin, después de tantos días de natural zozobra en el corazón, aunque serenos y tranquilos en nuestra conciencia, podemos comunicar á nuestros amigos y abonados una agradable noticia: nuestro director ha sido absuelto libremente en la causa que se le seguía por supuestas injurias al jefe del Estado, declarándose las costas de oficio. La brillante defensa que de nosotros hizo el distinguido letrado Sr. Viñas, que tan espontáneamente nos brindó con su concurso á pesar de su reconocido amor á la dinastía, ha tenido, como no podía dejar de tenerlo, —dada nuestra irresponsabilidad legal, —el éxito más completo. Al felicitarnos, pues, por el satisfactorio resultado obtenido, euviarnos desde el fondo de nuestra alma nuestros plácemes afectuosos y entusiastas al que con tales bríos y talento ha sabido sostenernos en el duro trance en que nos veíamos comprometidos, y al propio tiempo un saludo de respeto y consideración á los ilustres magistrados de este Tribunal, que tan bien han sabido levantar los fueros de la razón, de la justicia y de la conciencia, al dictar el fallo absolutorio con el que se nos ha devuelto á la vida de la legalidad, de la que la tremenda acusación fiscal nos había poco menos que proscrito.

—A fuer de imparciales, y sinceros siempre en nuestras manifestaciones, debemos aclarar dos conceptos que, con referencia á nuestra causa y al acto del juicio oral de la misma, se nos deslizaron en los dos últimos números, sin alcanzar de momento que podrían ser equivocada ó torcidamente interpretados.

Conste, primero, que el fallo del respetable tribunal de esta Audiencia se dictó y nos fué comunicado dentro de los términos rigurosamente legales. El término para el pronunciamiento finió el miércoles, y como en tal día confeccionábamos el número de EL DEMOCRATA del jueves, claro está que finiendo en este último día el término legal para comunicarnos el fallo, nos era completamente imposible dar de él noticia alguna en el espresado número.

Por lo demás, si es cierto que calificamos, según nuestro entender, la resolución de la Sala ordenando que la vista de la causa se verificara á puerta

cerrada, no fué ni pudo ser con otro intento que con el de dar á comprender que el Tribunal, en este punto, no había interpretado bien, á nuestro juicio, el artículo de la ley de Enjuiciamiento que le faculta para celebrar las vistas en aquella forma.

—Empieza á picar en historia lo que ocurre en algunas poblaciones con motivo de ciertos actos que la autoridad ha dado en prohibir, en nuestro concepto arbitrariamente, es decir, separándose, tal vez inconscientemente, de los preceptos legales. Véase, sino, lo sucedido en Cassá de la Selva, según nos dicen de aquella villa en carta que publicamos en otro lugar de este número. Se trataba de un entierro civil, nó de una manifestación anti-católica; é hizo mal, á nuestro juicio, el señor gobernador civil prohibiendo, en términos hartos duros y que no hallamos muy apropiados, lo que era un acto perfectamente legal y protegido por la Constitución del Estado.

Estos casos van repitiéndose demasiado para que no tomemos una parte muy directa en la defensa de unos derechos que consideramos injustamente hollados. Por el pronto, sabemos que el padre del niño enterrado católicamente, á *fortiori*, en Cassá, ha acudido en queja reclamando la exhumación del cadáver para enterrarlo con arreglo á su voluntad y á sus ideas. Nos parece bien, y desde luego pueden los interesados contar con nuestro modesto apoyo en este triste y lamentable asunto.

—La *Gaceta* de Madrid acaba de publicar la última combinación de magistrados, que venían anunciando desde hace muchos días los periódicos. A la Audiencia de esta capital, para ocupar el puesto que dejó vacante el señor Gil Maestre, actual Sub-director general de Seguridad, ha sido trasladado el que había sido fiscal de la misma y era actualmente magistrado de Tarragona, D. Octavio Culla y Serra.

—Debemos felicitar de todo corazón al señor don Marcelo Villamartín, joven artista de esta capital, que hizo el jueves su primera salida en las tablas, debutando de barítono en el difícil papel de Antonio de Ubilla, en la magnífica zarzuela *El Diablo en el poder*. El éxito que obtuvo nuestro paisano y amigo fué en extremolisonjero, y debe estimularle para proseguir con ahinco los estudios de la nueva carrera de abrojos y al par de glorias que ha emprendido.—La obra—justo es decirlo—salió bastante más que regular de manos de todos los artistas. Todos sin excepción trabajaron con empeño y salieron airoso de su papel, así la señora Martí—que hizo una *princesa de Éboli* cual nunca la vimos ni oímos en Gerona—como los señores Roca y Miquel que, junto con la señora Miserachs, tuvieron momentos felicísimos y verdaderamente inspirados.

Cuanto al señor Villamartín, no hemos de cargarle de elogios cuando ya todos le han juzgado como notable en los comienzos de su carrera. Tiene buenas maneras y buen decir, como actor, y su voz, aunque no muy extensa, fluye pastosa y bien modulada; cualidades más que suficientes para hacer de él, con el tiempo, un buen artista, siéndolo ya desde hoy muy recomendable. Cantó su parte con afinación irreprochable, con gusto y hasta con verdadera *floritura* algunas veces, como en la romanza del primer acto, que dijo, aunque emocionado, con entonación y exquisito arte.

Nuestros plácemes á todos, artistas orquesta y coros, y un abrazo muy cordial al amigo Sr. Villamartín, á quien deseamos larga série de triunfos en las sucesivas presentaciones.

Variedades.

**LOS FRAILES.**

En las calles de Madrid, dice nuestro colega *El Eco Nacional*, se ven de algún tiempo á esta parte tipos raros, arqueológicos, antiluvianos, viviente anacronismo que la revolución creía haber extirpado hace algunos años, pero que ha reaparecido por una virtud mágica que muchos no saben explicarse.

El lector habrá comprendido á quien aludimos: al fraile.

La Edad media produjo, por generación espontánea, al hombre que hace profesión de pobreza, siendo inmensamente rico; de soledad, y pasa la vida en continuo roce social; de obediencia, y se propone y logra nada menos que dominar al mundo.

Su traje es tan extravagante como su misión. Resto de las muertas civilizaciones del Asia, llega hasta los pies y está ceñido, á la manera de la túnica ó protesta romana. Su cabeza rapada, toda ó en parte, parece que se ha desprendido voluntariamente de la corona del hombre, así como de su belleza y de su dignidad.

Por un instinto natural la civilización moderna lo repele, como él repele nuestra civilización. Al encontrarse juntos en las calles de una gran capital ó en los vagones de un tren ó en un centro científico, se siente algo así como el choque de dos electricidades opuestas, y aun parece que un genio

zumbón hace por encima de su cabeza una mueca siniestra sobre los destinos de la humanidad.

En todas partes la civilización y el fraile se reemplazan, como la salud y la enfermedad. Al despuntar la era presente, huyeron los frailes de Inglaterra, Alemania y demás Estados del Norte. La revolución francesa les desalojó del país vecino. Al renacer España, su primer irreflexivo acto fué aventar esta semilla, que no puede crecer junta con las del progreso.

Ha reaparecido entre nosotros, pero ¿dónde? ¿Cómo?

España tiene todavía muchos territorios apropiados para tales productos. Los enemigos de esta especie, que se creía perdida, no han reflexionado sobre una observación elemental, que conocen bien los agricultores: todo terreno que no se explota para las producciones útiles, arroja espontáneamente plantas inútiles.

Pero no filosofemos; extasiémonos ante el espectáculo de las figuras vivientes que nos enseñaron oficialmente á adorar en imágenes y bustos. Nadie tiene derecho á protestar ni á maldecir, ni mucho menos á admirarse; porque el hecho es una consecuencia lógica de los antecedentes que todos hemos puesto, sin distinción de partidos ni creencias.

Dentro de poco tiempo, España se verá cubierta de uno á otro extremo de esta hierba que en no lejanos tiempos extirpó. Es posible que intente hacerlo otra vez, aunque en vano, porque, mal que pese á nuestro orgullo, sería necesario cambiar la entraña de la actual sociedad. Es una llaga, hija de los humores históricos.

(*La República.*)

Anuncios de Corporaciones.

**Banco de España.**

Sucursal de Gerona.

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, y para llevar á efecto la conversión de las deudas de Cuba, esta Sucursal verificará la de los efectos depositados en la misma previa instancia de los depositantes, y gratuitamente si es de los convertibles en esta ciudad; y si desean que se remitan á Madrid para la conversión, por no serlo en la localidad, pueden hacerlo mediante  $\frac{1}{2}\%$  de comisión; así también los que no estén depositados y quieran presentarlos para la citada conversión, podrán hacerlo mediante el  $\frac{1}{2}\%$ .

El envío de los títulos se hará con las seguridades que ofrece el ramo de correos; pero de cuenta y riesgo de los interesados.

Gerona 7 de Diciembre de 1886.—El Secretario, *Luis Estremera.*

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA.

AVISO.

Habiendo acordado el Ayuntamiento vender en pública subasta los árboles existentes en la calle de Ronda, para la rectificación de dicha vía; se pone en conocimiento del público que el indicado acto tendrá lugar en estas Ca-

sas Gonsistoriales el día 15 del corriente y hora de las 12 de su mañana, con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Secretaría municipal.

Gerona 11 de Diciembre de 1886.—El Alcalde constitucional, *Francisco de P. Massa.*

CONSTRUCCION Y COLOCACION

DE

PARA-RAYOS MICRO-TELÉFONOS

Y

Timbres eléctricos;

todo con extricta sujeción á la ciencia y á precios sumamente módicos, por el

ÓPTICO ELECTRICISTA

ANTONIO COLODON,

Constitución, 12.—GERONA.

Santander 12 agosto de 1885.

D. Casto Solana, Licd. en Medicina y Cirujía. Certifico: Que habiendo administrado á varios enfermos su preparación *Emulsión Scott de Aceite de Hígado de Bacalao* hipofosfitos, he podido observar sus grandes efectos terapéuticos, particularmente en los niños escrofulosos; llamándome la atención lo bien que la toman sin causarles la repugnancia que el aceite ordinario ó común produce, y sin alterar el tubo digestivo. Tengo en tratamiento dos enfermos de *tuberculosis* que también hacen uso de ella, y desde que la toman sus fuerzas y nutrición han mejorado.

Dr. CASTO SOLANA.

— P. Torres — Imprenta — Gerona —

**EMULSION DE SCOTT**  
de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además.

- Cura la Tisis.
  - Cura la Escrófula.
  - Cura la Demacracion.
  - Cura la Debilidad General.
  - Cura el Reumatismo.
  - Cura la Tos y Resfriados.
  - Cura el Raquitismo en los Niños.
- Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.
- De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos. —NUEVA-YORK.

PRECIO  
**40** PTS.  
Garantía 5.a ñoss f

Nueva máquina americana para lavar la ropa blanca

Se adapta a cualquier HORNILLO

**SE LAVA** en una hora, con  $\frac{1}{2}$  libra de jabón, **piezas de ropa blanca** de toda clase quedando blanca como la nieve, sin frotarla y sin ingredientes nocivos. **ECONOMÍA, CELERIDAD.** Expedición franco á domicilio. Para los pedidos dirigirse á **RICHARD SCHNEIDER**, inventor y fabricante, 22, rue d'Armaillé, PARÍS.—*Prospectus franco.* En el año 1885, se vendieron en Francia y al extranjero 78,624 con certificados.—P. D. no se debe confundir mis **máquinas** con las coladeras de forma cónica ó redonda.

Peluqueria de Pagés,

Se tiñe el cabello y barba; procedimiento instantáneo. Rambla de Alvarez, 2, principal, (antes Abeuradors.)  
NOTA *También se venden tinturas de todas clases.*

ENFERMEDADES DE LA BOCA  
**PASTILLAS NIELK**  
de Clorato de Potasa comprimidas

EFICACES CONTRA LAS  
*Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.*  
Las **Pastillas Nielk**, calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.  
**Se venden en todas las farmacias.**  
Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, impreso en tinta roja.



**HERNIAS.**

No hay herniado ó (trenca) que en esta casa no encuentre la curación radical ó el alivio más completo.  
Así lo consignan cuantas personas se han servido en este establecimiento, al que tanto honran con sus espontáneos elogios.

No se cobra sin que el paciente este completamente satisfecho.  
Construcción de piernas artificiales y toda clase de aparatos ortopédicos para corregir ó curar los vicios de conformación: recomendados por la *Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona.*

**Gabinete Ortopédico de José Alfaro**  
calle de Córtes, números 293 y 295 (cerca del paseo de Gracia.)  
BARCELONA.

**FUMADORES.**

Última perfección en papeles para fumar de las marcas  
*Jaramago Extremeño* Sistema decimal  
*Alquitrán El Marino* El Chino.  
De venta en Gerona: D. José Balmas Planas y D. E. Simó,  
Sucesor de Martínez y C.ª, calle de Ciudadanos. 2-26

**CENTRO GENERAL**  
DE  
**Comisiones, negocios y consultas**  
DE

**VINARDELL Y PALAU**  
Mercaders, (Neu) 3, bajos.